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Tayrast mi ara tecar tesuffuy

Llan sin watmaten, zedyen lwahid deg yiwet n lhara. Ugbel ad seun dderya cacen akken
ilag, ulac d acu yellan gar-asen. Segmi teqwa yur-sen dderya, izad ccwal gar-asen. Meeni,
smenyafen ccwal d ddiq wala ad asen-d-isel hedd ammar ad as-qqaren : “Wali kan d acu yedran
d warraw n leflani”. Qebren, uyen-tt kan yer daxel.

Meeni macti d yiwen n wass, ma&di d ayen ara yeffer yiwen.
Yiwen n wass, yekker ccwal, wahruhu deg uxxam ; ulac win ara tt-yefrun gar-asen.
Armi i d-yusa yiwen n umyar n lbaraka, yurar-d tagnit gar-asen, ad ten-yefru. Kkes-d akken i
asen-d-yenna ur as-d-slin, armi yuyes, yerfed umyar tacdadt n ubernus-is, yekka tawwurt,

yeffey. Mi yewwed s amnar, idewwer-d yer-sen, yenna-asen : “tayrast ma te¢¢ur tesuffuy” |

Atmaten-nni, eawden-as tamuyli { wawal n umyar, refden sersen, ufan ayen i d-yenna d
tidet. Akka ay d-yegga Rebbi ddunit .Tura, ggten, ur ten-yettawi ara uxxam ad ilin akk jmie
mebla ccwal, am teyrast, mi ara te¢&ar tesuffuy. Ad ten-yeg Rebbi akk d ixxamen. Seg yimir
mcawaren gar-asen, bdan tixxamin, bdan ccwal, yal yiwen anda yezdey, ccwal iruh. Seg wass-
nni ttemsethamen akken ilaq, ttemcedhin, ttemruhun i leezz d lherma. Yak qqaren zik dayen :
Mi nembagad nemwehhac

Mi nemgarab nemkerrac !

Ghania KHOUCHI
Tacemlit, sb 58 Ed Baghdadi
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Isestanen :
I - Tigzi n udris (06)

1- D acu-t wanaw n udris-a ?

2- Amek i ddren watmaten ugbel ad seun dderya ?

3- Yekker ccwal gar watmaten, acuyer ? D acu i d-yemmalen aya deg udris ?
4- Anwa i d ssebba n ferru n ccwal i yellan gar watmaten ?

5- Efk-d anemgal n wawal "ccwal"

II- Iferdisen n tutlayt : (06)

1- Sled tafyirt-a: "Izad ccwal"
2- Hatta tefyirt : "Amyar yerfed tacdadt n ubernus-is, yekka tawwurt"
Bdu-tt akka : "Imyaren...

III - Asenfali s tira (08)
Bdan watmaten, yal yiwen yettidir i yiman-is.
Aru-d adris ideg ara d-tessugned amek ara tili tudert-nsen seg yimir.

8 4 iris
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Taxxamt n tzizwa ald ad te¢%ar tessrag

Llan sen n wawmaten, zedyen id n beed-asen deg tict lharet, sdat wala
ad yili yer-sen tarwa eacen labas fell-asen, ur yelli lak d gli jar-asen. Gi igiten
yer-sen tarwa, bdant lahsus jar-asen. €yan ad sdurin tihendirin-nsen mank
ur ssalen yudan yissen. Ulawen-nsen &uren d lyid mani ffren kulci yer daxel.

Lehsus-a ur qqimen yict n wass arni ur iqedd lak hedd ssi-sen ahent
yesduri tull.

Cran wass yekker jar-asen uyennas, welli-c wa ad t-yefran, ald-i yusi-d
cran wemyar asen yig tifrat, uyiga matta fell-as macan gguman as-slen. Gi
yuyes yerfed aceffar n weelaw-nes yerg, gi yewwed yer lbab yedren yersen
yenna-asen: “Taxxamt n tzizwa ald ad teé&ar tessragl.”

Awmaten dinni xemmen deg wawal yellan yenna-t wemyar dinni
ufin-t a yenna d tidet. Am say yegga Rebbi ddunyet. Luqq-a igiten, ur hen-
treffed taxxamt dinni bla ikrusen am taxxamt n tzizwa ald ad te&éar tessrag.
Seg wass dinni mcawren jar-asen, igin tixxamin, kul ict izeddey wehdes
ikrusen ruhen.

Seg wass dinni tnan tmsefhamen amek ilaq lhal tectagen ad zren
beed-asen wa yettruh yer wa. Yak qqaren zik : Gi nemmebead ndiq Gi
nemmeqrab nettmeknas

Ghania Khouchi
Tacemlit sb 85 Ed Baghdadi
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Isestanen:
I - Tigzi n udris: (06)

1-Matta anaw n udris-aya ?
2-Anallas d azyaray niy d agensay ?
3-Mukca llan teddren wawmaten sdat n wa ad arun i icilben ?
4-Melmi bdan ikennasen jarasen ?
5-Mayef kkren wawmaten bdan tixxamin.?
6-Uc-d seg udris :
a) - Anamek n wawal yellan seddu-s acellid:

“ €yan ad sdurin ikennasen-nsen “

b) - Uc-d seg udris anemgal n wawal “ refden ”
II - Allalen n tutlayt: (06)
1- Sled awal-a : “ yekker “
2- Uc-d asuf n yismawen-aya : zbazat - - tixxamin - ikennasen - - tizyadin

3-Uea tafyirt-aya yer wudem wis (3) krad asuf unti (tawtimt):
“kkren bdan tixxamin ”

III - Asnufli s tira: (08)

Qgaren zik “ adan deg uceddis tmeknasen u tayrart ma teéeur

tettwezzae " seg wawal-a utlay yef webday n tixxamin jar n wawmaten. Si
wis n 10 icelliden yer wis 12

8 o 8 inis



2012 ¢ 540 B giall. . L L) 4ol Buba cladia)  fAuad galll Ailay)

Al A Yl palic ST
g saxall | 3] Jaa * b odoalt il L cly e £ i gl
. ompag ol |

1 ouls AU Gyl 1

1 Shole 33 syl 2

06 1 Al o510 O tale 1y g e’y fileshs o35 09 3

ul.u:‘_)la uLu:uLmLhi LH.IJL‘!.J u U.uyj LJL"“:‘

1 ‘JJbuh.qu:.?Tjhgjgnuhnbl;u\.c‘}uujm4

Dby ¢ i i laala (g Opalad ol Bl gl of S 5
1 "e gt ) gls Le iy 8 il

s _‘zﬂ Shet: sl Sl (.6
' uT JJL;:J‘ ¢ u] JSJ‘ CHD Jg_u,j

cobesba ol Ol o JLad (@
0:> 1N gt o oYY
Ll s gty o gl 1
05 (YUl sh o suf al S Gy o35 o sledy Sl 3:
0.5 el 3 s g5
02 $232 31 Bl o L8l 5 ;L
= | el 3 ods g 54
1Ol sbany () Caguad | 2

0.5
II

o6 | O3 345 303
0.5 oAl ot s
0> ol it
02 L._iL|L| (“ru}) L_Lq.ujh L_i_}u;i r'l.)jﬁ_, _)\.c. i._'a_).l.lST_\ L_sLG‘J 3

Ol ad Lal 1 <




2012 sa 558 |

Jac giall, o, g A Yl Aad Sale cladial [Asad gall) AlaY) il

Ldlad) Y alie Jslaa
& sanall | 5] jae * § bl gl La iy £ 32 gal)
o BN VR |

U ol wlay < 3t Ot

Sagd il
0.5 L_,‘E'J_)TT-‘ _)Tl!Lui
0.5 el sls 1

08 ) sl
1.5 ol Jald
1.5 u“-‘_s_s O Culeth) uly 3 G
: (J\JBLI

0.5 ‘ o o M
0.5 B /35815 o Yy ¢ el
0.5 LS GUlay ¢ ol el
gg Jstay o ol el
. lJ.u O U‘J}LI U(JLJLS‘) _)LR.ALA.H‘
suray o St

1 gl 5 /7 Galdlis
0.5 Oest Ll o Uslals
0.5 ol Ll s ol
0.5 Sl o gldsh o el
(il puiall

7 (e 2dabia




2012 choa st | aagtallcn i Ay L) 4 sale claid fhuadsald AlaY)

Adlal j . . n Jskaa
Erad e A——la¥) jalic( Tayrast mi ara te€car tesuffuy) £ 3 sl
I-Tigzin
01 1- Adris-a d ullis. udris
01 2- Send ad seun dderya, ddren watmaten deg talwit.
02 3- Yekker ccwal gar watmaten segmi teqwa dderya yer-sen.
Tanfalit i d-yemmalen aya :
06 Segmi i teqwa yer-sen dderya, izad ccwal gar-asen.

01 4- Ssebba n ferru n ccwal gar watmaten d amyar n Ibaraka.
01 5- Anemgal n wawal "ccwal" d lehna, talwit, liser.

1- Tasledt n tefyirt : |zad cowal. Il- Tutiayt
lzad :

I : d amatar udmawan n wudem wis krad amalay asuf. Tawuri-ines
03 d asentel (amigaw, ameskar)

06 Zad : d afeggag n umyag yeftin yer yizri. Tawuri-ines d aseyru.
Ccwal : d isem amalay asuf. Tawuri-ines d asemmad usrid.

03 2- Tafyirt yer usget : imyaren refden ticudad n yibernas-nsen

(iberniyas, ibernusen), kkan tawwurt.
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0.5
0.5
0.5

0.5
0.5
01

0.5
0.5
0.5
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0.5

0.5

0.5
0.5

-Adris :

- adris d ullis. -

- asentel iban.

- azenziy n wallus yettwaqader.
- tiktiwin ferzent, ttwafhament.

-Tutlayt :

- amawal idda d usentel.

- imyagen ftin yer tmezra i ilagen.

- tikta cuddent akken i ilaq.

- isuraz ttwasmersen akken i ilaq.

- tifyar bnant akken i ilaq.

- asemres n yilugan n tezdawt tadrisant.
- asigez yettwaseqdec akken i ilaq.

- asemres n yixulaf, akken ur d-tettili ara tallust.

- Udem n ufaris :

- tafrawt zeddiget.

- tettwatham tira.

- tella tallunt deg yal taseddart.

II-
Asenfali
s tira
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Adlal) Ay ualic ST
g saxall | l3aa *Taxxamt n tzizwa ald ad teécéar tessrag* £ 5 gall
01 | Tigzi n udris: I
01 1- Adris-a d ullis.
2- Anallas d azyaray.
0.5 | 3-Llan teddren wawmaten sdat n wa ad arun
igilben amek xsen ur telli tyawsa ay llan ad
tebda jar-asen.
06 4-Bdan ikennasen jar-asen gi taerrem yer-sen
0:5 tarwa.
01 5-Kkren wawmaten bgan tixxamin ideg fehmen
tutlayt n umyar gi sen-yenna:"taxxamt n tzizwa
o ald ad teCZar tessrag".
6- a) Anamek n wawal;
ayan ad sdurin ikennasen-nsen.
Ad sdurin: ad ffren , ad yebren
01 b) Anemgal n wawal: refden * ssersen
Allalen n tutlayt: I
1- Aslad n wawal: yekker
Y: d amatar udmawan udem wis krad(3) asuf
0.5 amalay (awtim).
0.5 Tawuri-nes d amigaw.
06 . Kker: d afeggag n umyag deg yizri.
Tawuri-nes d aseyru.
0.5 2- Asuf n yismawen:
0.5 zbazat : zbaz
0.5 Tixxamin : taxxamt
lkennasen : akennas
0.8 Tizyadin : tazyadt
0.5 3- Adran n tefyirt yer wudem wis krad(3) asuf unti
(tawtimt):
02 Tekker tebda tixxamin.
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r- Asenfali s tira :

Aktazal ad ibedd yef yisefranen-a :

Taferkit:
Asebter yizdig
Tira tettwaqray
Afaris :
Asentel iban
Adris d ullis (tayessa n wullis tefrez)

Tutlayt :
Asemres n yinammalen n wakud / adeg
Asemres n yimyagen d tmezra

Asemres n umawal i iwulmen asentel
Tira id n yilugan-nes
Asemres n usigez iwatan

Taseddast / tazdawt :

Tasekka n tefyar tumidin
Aqqan jar tefyar d tseddarin
Asemyer n yilugan n tezdawt tadrisant
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Text:

In Britain, before the internet, people used to listen to the news on the radio as they got up.
They would then read a newspaper in the morning, on the train while travelling to work. On the
way home, they might even buy another newspaper — an evening newspaper, possibly or a local
one. Then, they would watch the news on television at six o'clock before going to bed. At the
weekend, they had the big Sunday papers. Yes, before the internet, there were easy, separate

categories of time. Radio, newspapers and television all had a place.

Then things became a bit more complicated. First, 24 hour TV news arrived, and then the
internet. Now people could get the news when they wanted rather than waiting for other people to

decide what to tell them and when.

Adapted from: www.britishcouncil.org/algeria

PART ONE
A. Reading comprehension:
Read the text and do the following activities:

Activity one :(2pts)
Choose a, b or ¢ to complete the following sentences.
1. before the internet, the British used to:
a. practise sport  b. listen to news c. play cards
2. they used to watch the news on TV:

a.twiceaday b.onceaday  c.twice or three times a day

Activity two:(3pts)
Read the text and answer the following questions:
1. Where did people in Britain use to read the newspaper?
2. When did things become more complicated?
3. What do the underlined words refer to in the text?
- they —»
-one —»

Activity three:(2pts)
1.Find in the text words or phrases that are closest in meaning to:
a.probably = ................... b, differgnt= ...

2. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to:
ahard# ....ooovvvnnnnn.n. b.less# oo

(14 pts)
(Tpts)

2 p linie



B. Mastery of langunage: (7pts)

Activity one: (1pt)
Supply the punctuation and capitals where necessary
the most popular print newspaper in britain is the "sun"

Activity two: (3pts)
Rewrite the following passage and put the verbs in their correct form.
When the internet appeared, the national newspapers (begin) to claim that they would lose

all their readers. Although, most of them who (not use to) love the internet (create) an online
version of their paper.

Activity three: (2pts)
Complete the following table.

......................... more complicated the most complicated

Activity four: (1pt)
Circle the silent letters in the following words.
Listen — would — while — work

PART TWO (6pts)

Written expression:

Today, many people in your country prefer to get the news online.
Write a paragraph of 8 lines in which you can use the following ideas:
- gain time
- different news
- almost free

- get the news where and when you want.

2 o 2o
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Possible answers and scoring scale
Part one
A.comprehension
Activity one
Ipts | 2pts |T.y 1pt
2:¢c 1pt
3pts | Activity two
1: they used to read the newspapers on the train/ they read the newspapers on the train/
thery used to read the newspapers in the train/ on the train 1pt
2: things became more complicated when 24 hour tv news arrived/ when 24hour tv
news arrived/then things became............. and when 1pt
3: They: people/ the British/ people in Britain 0.5
One: newspaper/ paper/ an evening newspaper 0.5
2pts | Activity three:
lexis:
Synonyms: probably= possibly 0.50 different = separate 0.50
Opposites: hard # easy 0.50 less #Fmore 0.50
B.Mastery of language:
Ipt | Activity one:
Tpts Punctuation:
The most popular print newspaper in Britain is the "Sun". 0.25 each
Activity two:
3pts Verb form: began /didn't use to / created 1pt each
Activity three:
2pts | Word form: 0.50 each
complicated | more complicated | the most complicated
easy easier The easiest
big bigger The biggest
Activity four:
1pt Pronunciation: silent letters 0.25 each
Listen- would- while- work
6pts Part two
Written expression
Criteria Indicators E |G |F P
Relevance | Writes a paragraph 2 |13 |1 0.5
Semantic Lists, argues, describes, 2 15 |1 0.5

coherence | comments, gives opinion
Syntactic Correct use of grammar, 2 1.5 |1 0.5
coherence | word order, spelling,

capitals, simple present

....... 1...7..1...... i
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Texte: L'homme et la nature.

En Sibérie, il y a des peuples qui vivent en harmonie avec la nature. Ces hommes ont su
conserver les valeurs des anciens que nous avons abandonnées. A savoir le respect et la
connaissance, en ignorant le gaspillage et la destruction.

Ainsi ces hommes qui vivent avec la nature, entretiennent avec elle une véritable histoire
d’amour. Impensable donc 1’idée méme de gaspiller et d’appauvrir ces territoires. C’est ainsi que
se fonde toute leur éducation, leur mode de vie, leur culture et leur équilibre.

Les peuples du Nord ont de nombreuses choses & nous apprendre, un mode de vie
exemplaire, axé sur la volonté. Ils sont pleinement conscients de leur responsabilité face au
milieu naturel. Comportement que nous devrions rapidement retrouver, intégrer et assumer si
nous voulons que 1’espéce humaine continue d’exister.

Leur mode de vie s’établit sur ce que leur territoire peut durablement leur donner. Ils
montrent ainsi I’exemple 4 nos pays pollueurs, gaspilleurs de ressources naturelles qui mettent en
péril les générations a venir en satisfaisant des besoins de plus en plus grands et souvent
artificiels.

Peut-on indéfiniment prélever des ressources en quantité toujours plus grandes alors que
celles-ci n’existent qu’en quantité limitée ? La réponse parait banale et pourtant les pays riches
continuent leur marche égoiste sans se soucier de cette évidence.

D'aprés Nicolas Vanier "Le réve utile"
Questions

I. Compréhension de I'écrit : (13 points)

1. "il y a des peuples qui vivent en harmonie avec la nature"
Cette expression veut dire :

- qui respectent la nature.

- qui ne respectent pas la nature.
Recopie la bonne réponse.

2. "Ces hommes conservent les valeurs des anciens"
Le mot souligné veut dire :

- gardent.

- oublient.
Recopie la bonne réponse.

3. Les pays riches mettent en péril les générations a venir.
Le mot souligné veut dire :

- en danger.

- en sécurité.
Recopie la bonne réponse.

"
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4. Releve du texte deux (02) mots de la méme famille que le verbe "gaspiller".

5. Classe ces expressions dans le tableau suivant :

gaspillent et appauvrissent la nature.

aiment la nature.

abandonnent les valeurs des anciens.

ignorent le gaspillage.

sont inconscients de leur responsabilité envers la nature.
sont égoistes et pollueurs.

ho e o

Les peuples du Nord Les pays riches

6. Les peuples du Nord vivent en harmonie avec la nature. IIs ont su conserver les valeurs des anciens.
Relie les deux phrases pour exprimer un rapport de cause.

7. " Ils sont pleinement conscients de leur responsabilité face au milieu naturel."
Réécris cette phrase en la commengant ainsi :
MBI oo R S VN B T P TS S "

8. "Les pays riches continuent leur marche égoiste sans se soucier de cette évidence."
Mets le verbe souligné au futur simple.

9. "Ces hommes ont su conserver les valeurs des anciens que nous avons abandonnées."
a. Quelle est la nature de la proposition soulignée ?
b. Que remplace le pronom gque dans la phrase ?

I1. Production écrite : (07 points)

Ton établissement organise une journée d'information ayant pour théme : "LA TERRE EST MALADE."
Pour y participer tu dois rédiger un texte argumentatif (06 lignes) pour montrer, 4 l'aide de trois

arguments et un exemple, que la terre est réellement malade.

- »
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I. Compréhension de l'écrit (13 points)
01 01 1. qui respectent la nature.
01 01 2. gardent
01 01 3. en danger.
01 0.5x2 4. gaspillage - gaspilleurs
5.
o 0:5 %6 Les peuples du Nord Les pays riches
- aiment la nature. -gaspillent et appauvrissent la nature.
- ignorent le gaspillage. -abandonnent les valeurs des anciens.
-sont inconscients de leur responsabilité
envers la nature.
-sont égoistes et pollueurs.
01.5 0L.5 6. Les peuples du Nord vivent en harmonie avec la nature car ils ont su
’ ’ conserver les valeurs des anciens.
Parce que, puisque, etc.
01,5 |05x%x3 7. Elle est pleinement consciente de sa responsabilité face au milieu naturel.
01 01 8. Les pays riches continueront leur marche égoiste sans se soucier de cette
évidence.”
02 01 9. a. Subordonnée relative
01 b. Que = les valeurs des anciens
IL. Production écrite (07 points)
Pertinence Utilisation Cohérence Originalité
correcte de la
01 point langue 02 points 01 point
07 03 points
Respect de la Emploi des Organisation de | Le candidat
consigne articulateurs 'argumentation | propose des idées
originales
Emploi correct
des temps et des
modes
orthographe
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